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UN MODELO POSTKEYNESIANO DINAMICO

Eduardo Antonelli*

1. Resumen

Se propone un modelo postkeynesiano dindmico, que muestra tres re-
sultados sobre el funcionamiento de una economfa de mercado; estos resulta-

dos, son:

. los precios son un dual de la conformacién de la distribucién del Ingreso,

y ta inflacién 1a consecuencia de una puja distributiva entre ]osisujetos

|
| 1
|

econbmicos. [

. el Producto -tanto en estdtica, como en dindmica- esta conectado con 1a In
versi6n, via el multiplicador. El crecimiento de 1a economia, en consecuen
cia, depende de 1a Inversi6n, o sea, del estado de los "animal spjrit“ de
los empresarios, estado que por otra parte no es facilmente tradﬁcib]e en

|
una ecuacion de comportamiento, y que de todos modos no se intentp.

!

la situaci6n de desequilibrio en el sector productivo, traducida en dife-
1 |
rencias entre produccién y ventas, no tiene consecuencias acumulativas a

largo plazo; en.otras palabras, a largo plazo coinciden el Producto y la

Demanda Global. ' ! ]

De estos resultados, se infiere que la economia librada a si misma,
es eficiente en la asignacidn de recursos, por cuanto los desajustes entre

produccién y ventas se corrigen en el tiempo. En cambio, la economia de mer-

cado no puede dar respuesta por si sola a los problemas de inflacidn y estan

camiento econémico.

* Consejo de Investigacién - Universidad Nacional de Salta
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Una consecuencia que se desprende de todo esto, es que las acciones
de Politica Econ6mica deben orientarse a 1a bGsqueda de soluciones concerta-
das, en cuanto al problema de 1a inflaci6n, y a promover la Inversién soste-
nida, como soluci6n del estancamiento econémico. No resulta fundamental, en
cambio, 1a intervencidn estatal para resolver desajustes entre Oferta y De-
manda, ya que &stos tienden a diluirse espontineamente con el correr del

tiempo.

2. Supuestos y Simbologia
a) Explicitacion de los Supuestos

Se listan a continuaci6n los supuestos sobre los que se apoya el mo

delo: ' |

. 1a economia es cerrada, y no hay sector gobierno.

. no figura un sector mbnetario en la economia; no obstante si hay ya]ores

i

. ! . . . ‘
monetarios y reales, y un nivel de precios. El sector monetario, con todo

. < i
puede incorporarse si se desea, y habrd entonces una oferta Yy demanda de

dinero junto a la tasa de interés, como argumento de estas funciones.

. la formacién de precios y salarios, es de tipo monopélica. Los obreros im-
ponen el precio del trabajo y las empresas, con este dato y las condicio-

nes de productividad, mds el margen que cargan, determinan el pre?io de
| ‘ |

sus productos. ' ;

|

. la tecnologia de 1a economia es inica y conocida, y se manifiesta en la re

Tacién mano de obra-producto. De tal suerte, el empleo depende uni]atera]-
|

mente de las decisiones de produccién de las, empresas. o
- el Ingreso se distribuye entre dos sectores: los obreros, que son retribui

|
dos con Salarios, y los empresarios, que perciben Beneficios.
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. las empresas distribuyen sus Beneficios, con 1o que no sélo el Consumo, si

no también el Ahorro, es generado en el sector Familias.

b) Simbolos y Significado

Se detallan seguidamente los simbolos escogidos para las variables,

pardmetros y coeficientes utilizados en los modelos de los puntos siguien-

tes:

Yg: la Demanda Global. Se expresa en términos reales ("UfF" —sf se trata
ra de un Gnico bien, se mediria enAUnidades Fisicas-). Como es un
flujo, sus unidades, en rigor, son: UF/t. | ’

t: -l tiempo. ' ' _ ! |

C: el Consumo Total, en UF/t. . F

C,: el Consumo de los Asalariados, en UF/t.

Cn: el Consumo de los perceptores de Beneficios, en UF/t.

Cy' la Propension Marginal a Consumir dé los Asalariados. Es un nimero
puro.

c.: “la Propensiﬁn Margina] a Consumir de los perceptores de Beneficios.
Es también uL niimero puro.

I: 1a Inversion, en UF/t.

W: el total de Salarios, en UF/t. '

W: la tasa de Sal;rio real efectivamente percib1d9. Se mide en UF, por
unidad de Trabajo (UT), por unidad de tiempo,

Wo la tasa de salario real deseada, en UF/UT.t

N: el Empleo. Se mide en UF/t.
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el total de Beneficios, en UF/t.

Top? los Beneficios no previstos por las empresas en UF/t.

pe el margen de beneficios. Es un nlmero puro.

Q: el Producto, en UF/t.

a: 1a relaci6n Empleo/Producto. Se mide en UT/UF.

w*: la tasa de Salario monetario. Se mide en Unidades Monetarias (UM),

por UT, por unidad de tiempo.
Y: el Ingreso, en UF/t.

Y ! el Ingreso efectivamente percibido por las empresas, en UF/t.

© |

3. E1 Modelo Estdtico de Equilibrio &/ &/
a) Las Ecuaciones del Modelo

En primer lugar se analiza la obtencién, para un periodo de tiempo

determinado, de las variables que conforman el modelo que se detal]a a conti
nuacion: ! : ‘ ; i

() yg=c+1 | | |

]
O

+
(]

(2) ¢

— |

1/ Para no abundar, se ha preferido proponer un modelo estitico de equili-

~ brio, y tratar la situacién de desequilibrio en perspectiva dindmica. Na-
da impide, claro estd, que se proponga y resuelva un modelo estdtico de
desequilibrio.

2/ E1 modelo se apoya, amén de la propia "Teoria General" (12), en los desa-

~ rrollos de Joan Robinson -(16)(18), M. Kalecky -(11)- y otros autores
-(6)(7)- (los nimeros entre paréntesis indican l1a referencia bibliografi-
ca al final), El1 autor del trabajo, por su parte, ha intentado contribu-
ciones tanto sobre el paradigma postkeynesiano (4), como de la validez mi
croeconémica de los supuestos keynesianos y su compatibilidad con un mode
lo de equilibrio general (5). ‘ -
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p
(10) w* = we

(1) o =p,

(12) Y =W+

(13) q * Y |
(18) Y =q : }

El modelo tiene 14 ecuaciones, y también esa cantidad de incgni-
tas: Yg' c' Ip cw) cnt N: Ty Wy p, N9 Qn W*s P y Y.

b) Significado de las Ecuaciones

Las ecuaciones del modelo presentado en a), se explican a continua .

cibn:
(1): la Demanda Global, definida como la suma de Consumo mis Inversién.
(2): el Consumo, por su parte, estd conformado por el Consumo de los a-

salariados, y el de los perceptores de beneficios. Naturalmente,

es una definicidn.

(3)-(4): el comportamiento de los asalariados y perceptores de beneficios;
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(5):

(6):

(7):

(8):

(9):

(10):

|
i
|
=
|
| |

éstos dedican una parte (no el total) de sus j"gre5°s gl consumo.

(a con
se supone, ademds, que los asalariados poseen una propens ion a con

sumir mayor que la de los perceptores de beneficios.

la Inversién, supuesta exdgena. Sin duda, los empresarios tienen
en cuenta un conjunto de situaciones, al decidir su Inversién, en-
tre las cuales, la tasa de interés es sin duda muy relevante. No
obstante, tanto por sencillez, como por las caracteristicas dipémi
cas del modeld, se ha preferido proponer el comportamiento empresa

rio como lo sefiala la ecuacién.

la definicion del total de Salarios, como el precio (real) unita-

rio del trabajo por el total empleado del mismo.

los Beneficios totales se conforman cargando un margen sobre la
produccién que se espera vender. La ecuacifn refleja un comporta-
miento tal vez no muy corriente(es mis usual un margen sobre los
costos)entre los empresarios, pero que se justifica por sehcil]ez.
Adviértase que el margen se carga sobre lo que se espera vender, y

no sobre 10 que se vende, por cuanto las empresas deben determinar
| |

su precio antes de ?1evar la produccién al mercado.

En el modelo del puhto 4, esto se aprecia mejor por cuantoéa]]i se

reemplaza (13) por una ecuacidn de desedui]ibrio_entre Yg & Q.
|

. P _ ' o ‘
ecuacion tecnoldgica, que indica los requerimientos de (en este ca

so, {nicamente) mano de obra para producir.

definicion de 1a tasa de salario real.
comportamiento de los obreros, respecto del salario nominal desea-
do. Estos 1o ubican a un nivel que les pefmifa adquirir unllote de

finido de bienes (canasta familiar). Dicho conjunto se hari expli-
|

i

|
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cito en el modelo del punto 4.

(11): | la conducta de los empresarios respecto a la fijaci6n del margen
de ganancias. E1 nivel del mismo se establece de tal modo que les
proporcione en funcién de las ventas esperadas, un monto de Benefi

cios totales con los cuales acumular, consumir, etc.

(12): la definicibn del Ingreso. Aqui se supone repartido solahente en-

|

tre Empresarios y Trabajaqores.

(13): la condici6n de equilibrio de 1a economia. Se propone, en este mo-
delo que 1os'empresar105 aciertan con su produccién, de modo que

ésta coincide con sus ventas. En 4. se da una propuesta a]ternat1-

. va, consistente en admltir que pueden no ser 1gua1es produccwn y
» ventas. i £
(14): la identidad entre produccién e Ingresos. Tal identidad dev1ene de

que los Ingresos tienen su origen -en lo que se produce, que a su
1
turno se decide en el nivel en que se espera estarin ias ventas,

Si luego se vende méis o menos, las gananc1as serdn mayores 0 meno-

res a las prev1stas. Empero los Beneficios (que son parte del In-

greso) deben ser estimados a priori, para poder establecer el pre-

cio, por 1o que necesariamente los Ingresos coinciden con el Pro-

. ducto, aun en el caso de desequilibrio del modelo de 4. !
Conviene destacar que este Ingreso de] que se habla es e1 que las

empresas pagan a las familias en concepto de Salarios Y Beneficios

(recuérdese que no hay Beneflcios no d1str1bu1dos,

supuestos).

Por uno de los
Naturalmente, no necesariamente las empresas recuperan

To que han pagado, por lo que en 4. se denomina Yv a estos Ingre-

sos y, obv1amente, Yv Y.
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c¢) Resolucién del Modelo
Reemplazando en (1) por las ecuaciones pertinentes:
Y = C+1

Y = (‘\‘+cn+ IO

Y = wa+cnn+lo

Y = CwWN + C“II + Io

Y = cwaQ+ cpQ + I

Y = (CwWa + cﬂp) Q + IO
Y = (Cw\riu+cnp) Y + Io

E1 factor que multiplica a Y es constante; ya que 1o es Cw® Sp° @
p» ¥ segin se demuestra mis adelante, w.
Llamando a ese factor ¢:

3/

= + 2
CwWC! Cﬂ P

(2]
|

Se tiene entonces:

|
|
I

-
]

cY + Io

3/ Adviértase que ¢ es constante, aunque 1o es sélo para la dada distribucidn
del Ingreso: p = p  yw = Wy+ ST o (y por ende, w? se modifica, 1o hara w y,

alin cuando Cy Y e nO se alteren; si 10 hard c siendo: -véase més adelante-

= y & :1-'9 S dw_ 1
1 Wa +p .7, W =5 = '.E_-E.(O
E.:' ﬂ ~ = 1 -
o Wt G T o (-;J tep=g - <,

Y segln sea Cn,: cw,'seré\el signo de

O0<c<1, yaquewa+p =1
tivo.

3C "
20 < 0. Notese también que es
» con lo que wWac,, + pénv< 1 y naturalmente posi
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((15) v =1

Se ha obtenido 1a conocida relaci6n del Producto (o Ingreso) como

funci6én -via Multiplicador- de 1a Inversién.

En términos graficos:

E1 nivel de Precios, y 1a Distribuci6n del Ingreso a todo esto, se

obtienenresolviendo en (12) con los reemplazos del caso. Para esta iltima, se

tiene: : ) lis !
Y = W+n

Q = wN+n ;
R = woll + o

((16) 1= wa+, i |

i3
!

o o acor

En ((16)), p es dado segin (11), con 10 que w necesariamente
|

determinado.
|

|
i

queda
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Graficamente, resulta:

we=1/a

. 0 p=p0 p=1 P i .
4 |
Dado el margen de beneficios, w no puede ser sino W, Notese que no

|

necesariamente W, es 1o que los obreros desean ganar; 1lamando W, ? esta canas
ta 1deal,'se tiene que, en el caso mas probable de que W, < W, se @erificgré

una(inGtil) puja distributiva, que es la causa de 1a;inf1ac16n, segin se anali
za mis adelante. A todo esto, adviértase que un aumento en p, naturalmente, re

duce el salario real 5/ efectivamente peréibido.

. |
Volviendo a (;16)), y de acuerdo con (9): 1
: l

despejando P:

4/ La ecuacidn ((16)) y su gréfica, son conocidos en la liter i

4, a , i ONo atura econdmica,
como linea o frontera - salario - beneficio. Véase, por ejemplo Allen (%?a
cap. 12; Hicks (9), cap. 12; Monza (14) y (15) (Los nGmeros entre parénte:
sis, indican la referencia bibliografica, al final). :

5/ Como se mostrd en la nota 3. dw o 1

=g <0

|
|
i
|
i
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w*a

(7)) p = 3

0

Es claro que el nivel de preclos es determinado, por cuanto w*y p
son dados por (10) y (11), respectivamente, y a es conocido, en virtud de Tos

supuestos establecidos.

!

Es importante prestar atenci6n al hecho de que P ha sido obtenido °

partiendo de la ecuacién que define la distribucién del Ingreso. Esto signifi-

ca que el nivel que adopta P estd estrechamente relacionado al que adopta la
distribucion del Ingreso. Esta comprehensién ayuda a entender la inflaci6n co-

mo los (intentos de) cambios en dicha distribucidn.

. 4, E1 Modelo Dindmico

a) Las Ecuaciones del Modelo

El modelo consta de las mismas ecuaciones que el visto en 3.b), ex-

cepto porque (10) y (13) son reemplazadas respectivamente, por:

(10 bis) % = (- w) P
, ; | |
dq _ |
(Wbis) @ =vg-q © |

Asimismo, se agregan las siguientes ecuaciones:

® (5,

(16) Y,

W+H+an

Y
9

Este nuevo modelo posee dos ecuaciones mds que el de 3.b), ﬁero dis-
pone asimismo de dos inc6gnitas adicionales nnp y Yv' con 1o cual sigge siendo
determinado.
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b) Significado de las Ecuaciones

(10 bis): la explicacién de las cau

(13 bis): las empresas mod1f1can su produccifn en tanto exis

6/ Obviamente, la ecuacién indica la variacion, y no el nive

E1 significado de las ecuaciones de a), es el siguiente:

. ! / _
sas de la modificacién de la tasa — de sa

: 11ario, con
lario nominal; los obreros reclaman un incremento en su salario, con

desean
forme la diferencia observada entre el conjunto de bienes | que

comprar (we) y el que efectivamente compran (w). Naturalmente.
trata de una ecuacién de comportamiento.
ta una diferencia

entre las ventas y la produccion: si aquéllas superan a esta las em

presas producierdn mis, y reciprocamente 7/ La ecuaci6n (13 bis) es

1 de 1a tasa de sa

jones en diferencias finitas, en vez

lario. Empero, si se trabaja con ecuac
la tasa de salario def1n1da como :

de ecuaciones diferenciales, se tiene
* = . v ! ‘
WE T WePto | | .. ]

Esto es, 1a tasa del periodo se fija en el nivel que cubre la canasta de
bienes y servicios deseada, valorada al nivel de precios del periodo ante-
rior, ya que P_ no se conoce. Obsérvese que, si se resta el salario del pe-

riodo anterior, queda:
* = -
aw* = (W, - W) Py_q
Este resultado proviene de que wt 1" Pt-l’ ya que 10s obreros en el perio

do anterior, no necesariamente han conseguido Wo- Vale 1a pena destacar que,
en tanto la fijacion de w* refleja una valoracion de 1o que los obreros as-

piran, 1a relacién w; 1" th 1 &S uma simple definicion.

1/ También en este caso, si se propone una ecuaciGn en diferencias finitas, 1a

ecuacion resulta: !

-9
Q = Y

vale decir, las empresas producen hoy, To que han vendido ayer. Restando

'Qt ) en ambos miembros:

= y9
i Yt-1 - Qt-1

que conserva la estructura propuesta en el caso continuo
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asimismo, de comportamiento. : ' l

ci6n del Ingreso que efecﬁivémente tie

(15): definici6n que indica la situa
benef1c105‘(prev1s-

ne lugar en la economia, compuesto de salarios,

tos) y beneficios no previstos. Estos G1timos tienen Tugar como con=

o menos ventas de 10 que las

secuencia de que se han producido més,

empresas han contemplado.

(16): definicién que sefiala los Ingresos gué efectivamente obtienen las em

presas como proven1entes obviamente, de sus ventas. Obsérvese queé

en el Modelo del punto 3. al ser @ = Yo (no hay inventarios) y ¥ = Q

necesariamente Y = Yv' (o sea, no hay benef1c1os 1mpreV1stos)

. ¢) Resoluci6n del Modelo

La Inflacibn

La ecuacién del nivel de precios dada por ((17)) es:

s w;u.
1-00

|

Derivando con respecto al tiempo, se tiene: |

, |

dP_ o dwk | |
dt ~ T-p, dt | 1 |

|

|
Se supone aqui que no hay cambios tecnolGgicos, y que los émpresa-

rios no tienen motivos para modificar su mérgen de ganancias. Los sa*arios mo-

netarios, en cambio si habrdn de cambiar,.ya que de no hacerlo %% = 6. Si esto

P . . dpP . . - '

d1timo no se cumple, es decir, s1 4= > 0, habrd inflacidn, la cual se explica

por la derivada que figura en el segundo miembro de la ecuacidn, la éua1 de a
’ —

cuerdo con (10 bis), queda:

d ) I
p 1'——'(W -w) P
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dP 1
((18)) TP

u(we

1 - Po

La tasa de inflaci6n es, entonces, la expresién que figura en el se-

gundo miembro de ((18)). El nivel de precios crecerd, en consecuencia tanto

més rdpidamente, cuanto:

.

. mis alto sea el margen de ganancias p

((19)) P = Poe“(we -w) /10,

donde Po es un nivel de precios arbitrario de un periodo-base.

m&s alto sea ajvale decir, cuanto menos productiva sea 1a economia..

mayor sea la brecha (we -'w); esto es, cuanto mds alejada esté 1a t?sa de sa
|
lario real verificado, de la deseada por los obreros. !

(esto es equivalente al caso anterior,

|
ya que a mayor margen, mayor brecha Wy - w).

| \ i
: P . . oy :
Resolviendo 1a ecuaci6n diferencial §/, se tiene en definitiva el ni

|

vel de precios, en su tréyectoria a través del tiempo:

. t

|
|
|
z
| .
Evidentemente, el nivel de precios permanecerd constante,isé]o si

w_=w, esto es, si los obreros perciben el salario real que esperan, en cuyo

e

caso, naturalmente no tendrdn motivos para inducir modificaciones en su sala-

rio nominal (g%* = 0).

E1 Crecimiento

o ]
E1 crecimiento econdmico se define como el aumento en el Producto a

= ; d .
través del tiempo, esto es: H%’ De acuerdo con (14 bis), (1) de 3.b) y los reem

8/ veéase Allen (2), Cap. V.
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plazos pertienentes:

%%+Q=C+I
%+Q=cqg/+

d i
&+ (100 =1

La anterior, es una ecuacidén diferencial lineal, de primer grado,

con coeficientes constantes 12/_ Su solucibn, da:

| J ((20)) Q= ne ()t o | | |

1-c

donde A es una constante arbitraria. !

A medida que pasa el tiempo,Q tiende a su solucién estdtica dada por

((15)), ya que e -(1-c)t tiende a cero con 1a sola condicién de que 0 < ¢ < 1,

que efectivamente se cumple, tal cual lo sefialado en ocasién de definir c (véa-

se nota 3/). | i | -

Aqui no se ha hecho ninguna propuesta para 1a Inversidn; ésta obedece

a los "animal spirits" de los empresarios, y crecerd o se reducird en funcién

' de las expectativas que éstos tengan del desenvolvimiento de la economia, Lo
.
hcﬁado, tanto

en perspectiva estdtica como dindmica, al crecimiento de 1a Inversién.

que s1 importa remarcar, es que el aumento del Producto, esti enga

——

3/ Es legitimo escribir C = ¢Q = cY; aun en un modelo d ibri
A E 5 e desequilibrio como
éste, Y = Q, aunque Y, no necesariamente coincide con Y; esta G1tima varia-
bles constituye el Ingr 0 que han producido
1]

4
]
i
]
5
R

€S0 que pagan las e
en cambio Y que pag mpresas por 1

es el Ingreso que percib
10/ Vease Ben (5 Ly que p en por lo que venden.
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Se hace necesario en esta oportunidad, explicar también 1a trayecto-
ria en el tiempo de los Ingresos, ya que en un modelo de desequilibrio como el

que aqui se investiga , el Producto, y el Ingreso percibido por 1as gmpresas

no necesariamente coinciden.

Partiendo de (16), y con los reemplazos pertinentes:

Y, = Yg ‘
n
- | !
Y, cQ + lo K
Reemplazando Q por el resultado de ((20)):
1
R § O T}
YV = che t i + I

En definitiva:

(1-¢)t | l
((21))Yv=cAe( c)t g l_o_‘

E1 término cAe‘(l'c)t tiende a cero mds rdpidamente aiin que
Ae-(l-c)t

, yaque 0 <c <1, Por 1o tanto, a largo plazo Yv—' Q.

Un resultado interesante es que Q resulta ser mayor que Y_; en efec-
to, restando ((21)) de ((20)):

v (ot ! “(1-c)t !
Q-Y, = A + o - cae~(1-¢) -T‘_’—c
((22)) Q- ¥, = (1-¢) ne71-€)t,

Evidentemente. ((22)) es positivo, toda vez que 0 < ¢ < 1. Asimismo
Q- Y tiende muy rap1damente a cero, ’

con 1o que, a largo plazo, hay una tenden
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cia al equilibrio entre el Ingreso percibido por las empresas y Producto i/

5. Conclusiones |

Se ha mostrado en este trabajo que, bajo condiciones postkeynesia-
nas:

. los precios son un dual de la distribucién del Ingreso, y 12 inflacién, la
consecuencia de una distribucidn insatisfactoria del Ingresoy el consiguien

te intento (no logrado) de cambio en dicha distribucion.

. 1os desequilibrios entre Producto y Ventas conllevan a una diferencia entre
Producto e Ingreso percibido. No obstante no hay en 1a economia tendencia a
un incremento en la brecha entre estas dos variables, sino todo lo;contra-

rio: a largo plazo Q— Y s o Q- .Y v 0.

\

. tanto en estatica, como en dinémica, el Producto estd determinado ?or la In-
version. Este resu]tédo no &poya la tesis de los mode]os harrod1anos lg/ en
el sentido de que 12 economia, de no segu1r la senda del crecwmlento 'garan-
tizado", se apartard sistemiticamente de &1; no obstante, tampoco se infiere
de este resultado que 1a economia conduzca espontdneamente a un crecimiento

continuo, ya que esto depende de 1o que ocurra con la Inversioén.
| | |
En definitiva, es ev1dente que algunas acciones de Politica Economi-
ca se precisan para resolver 1a puja distributiva y 1a falta de crecimiento au

tomitico de 1a economia. Con respecto a lo primero, los Acuerdos Soc1a]es, don

de se pacte la d1str1bucion de] Ingreso, surgen como 1o mas recomendable. En

L ]
11
11/ Adviertase que la brecha entre Q y Yv se cierra 1ndepend1entemente de la

forma de 1a funcidn I(t) -si es que "existe I(t
AL cancelan entre si. { (t)- ya que 1 aparece ey

12/ Vease Ackle 1 . .
Kregel (13){ cgp? zFap XVIIT; Allen (3), Cap. 11; Jones (10), Cap. III;
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cuanto al crecimiento del Producto, se hace necesario investigar m4s detenida-
mente 1a Inversién, que es su motor; no obstante, y sin agregar nada a lo ya
propuesto por Keynes y los tefricos keynesianos del crecimiento, es evidente

que se necesita dinamizar continua y deliberadamente la Inversi6n para que el

Producto crezca en forma sistemdtica.

Por fin, la conclusién de que Q - Y, —*® 0 autoriza a aceptar la te-

u.mayor aptitud en asignar efi-

sis de que las economias de mercado reconocen S

cientemente los recursos, ya que no existe tendencia a Jargo plazo a la acumi=

. . . . ; . de
lacifn sistemadtica de inventarios. En consecuencia seria en este terr?no don

las acciones de politica deberfan manifestarse mas neutrales. ; [
: |
[

5
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